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ВСТУП 

Актуальність досліджуваної проблеми. Людина розвивається духовно й 

фізично тільки в праці. Без праці вона деградує. Освічені українці, всебічно 

розвинені, відповідальні громадяни і патріоти, здатні до ризику та інновацій, – 

ось хто поведе українську економіку вперед у ХХІ ст. (Концепція Нової 

української школи (схвалена розпорядженням Кабінету Міністрів України від 

14 грудня 2016 р.). Існує певне протиріччя, між потребою суспільства в 

технологічній освіті учнів і реальними можливостями його здійснення в 

діяльності освітніх закладів. «На фоні означених проблем зростає актуальність 

технологічної освіти, особливо на початковій ланці освіти. Адже задеклароване 

основне завдання сучасної, оновленої початкової школи – переорієнтувати 

освітній процес на освоєння знань, умінь та ставлень, які потрібні сучасній 

людині для життя» [10, с. 6].  

Сучасна система освіти України перебуває в стані динамічного розвитку. 

Відбуваються інноваційні процеси, спонукальними чинниками яких є низка 

об’єктивних тенденцій соціокультурних змін у суспільстві. Особливого 

значення набуває проблема виховання у підростаючого покоління ціннісного 

ставлення до праці, що зумовлено зміною суті самого поняття «праця», 

руйнацією, трансформацією його усталених категоріальних, змістовних та 

формальних ознак. Тільки праця як основне джерело духовного, матеріального 

багатства суспільства, як головний критерій соціального престижу людини 

забезпечує створення фундаменту всебічного розвитку особистості. Розв’язання 

означеної проблеми вимагає перегляду підходів до забезпечення трудового 

виховання підростаючого покоління, наповнення його ціннісними смислами, 

розроблення нових виховних технологій. Таким чином, оскільки трудове 

виховання виступає провідною складовою у формуванні особистості, воно має 

визначати зміст освітнього процесу сучасної школи, особливо для учнів 

початкових класів. 

Проаналізувавши та узагальнивши психолого-педагогічну, спеціальну та 

методичну літературу, вивчивши програми для ЗЗСО, здійснивши 
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спостереження за діяльністю учнів у процесі дослідження ми виявили, що 

науковці не надають вагоме значення вихованню культури праці та побуту саме 

у молодших школярів, як запоруки формування гармонійної та цілісної 

особистості, тому і питання вивчення шляхів виховання даної проблеми в 

процесі технологічної діяльності у здобувачів початкової освіти розкрито 

неповною мірою і потребує подальшого вивчення. 

Формування у дитини соціально-побутових навичок здійснюється за 

більшою мірою в рамках саме технологічної освіти. Формування цих навичок 

сприяє процесу соціалізації дитини, тобто входженню їх у суспільство, в якому 

він буде досить самостійний, і тому буде відчувати себе повноцінним його 

членом. У праці діти опановують різноманітними навичками і вміннями, 

необхідними в повсякденному житті: у самообслуговуванні, в господарсько-

побутової діяльності, тощо. Вдосконалення умінь і навичок полягає не тільки в 

тому, що дитина починає обходитися без допомоги дорослого. У нього 

розвиваються самостійність, уміння долати труднощі, здатність до вольових 

зусиль. Саме тому організація в рамках  роботи з формування соціально-

побутових навичок така важлива в освітньому процесі початкової школи. 

Аналіз психолого-педагогічної, освітньої і методичної літератури, 

вивчення закордонного і вітчизняного досвіду, освітньої практики засвідчує 

«брак засобів для забезпечення належного рівня технологічної освіти дітей. У 

працях науковців розглянуті концепції інноваційних змін освіти на засадах 

особистісно орієнтованого, розвивального, компетентнісного, 

культуротворчого підходів (І. Бех, Н. Бібік, О. Савченко, М. Стельмахович,); 

загальні аспекти технологічної освіти учнів (К. Ушинський, С. Русова, 

С. Шацький, А. Макаренко, В. Сухомлинський, В. Струманський); психолого-

педагогічні аспекти цінності праці (І. Бех, Л. Божович, В. Бурдун, 

Л. Виготський, Д. Леонтьєв, В. М’ясищев, С. Рубінштейн) вивчення проблеми 

поєднання технологічної освіти в цілому з вихованням основних принципів 

технологічної освіти (Ю. веричев, В. Андріяшин, А. Арбузов, Е. Костяшкін, 

В. Поляков, М. Скаткін, В. Яковлєв); зміст, форми і методи виховання в учнів 
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ціннісного ставлення до праці у різних видах предметно-перетворювальної 

діяльності (О. Киричук, О. Коберник, В. Кузь, Г. Пустовіт, О. Сухомлинська, 

А. Терещук, Н. Слюсаренко, В. Яковлева та ін» [12, с. 49]. 

Актуальністю й недостатнім вивченням окресленої проблеми зумовлено 

вибір теми дослідження – «Виховання у здобувачів початкової освіти культури 

праці та побуту в процесі технологічної діяльності». 

Об’єктом дослідження є процес виховання у здобувачів початкової 

освіти культури праці та побуту.  

Предметом дослідження є педагогічні умови виховання культури праці 

та побуту здобувачів початкової освіти в процесі технологічної діяльності. 

Метою нашого дослідження є: перевірити ефективність впливу 

педагогічних умов на виховання культури праці та побуту в процесі 

технологічної діяльності у здобувачів початкової освіти. 

Завдання: 

1. Вивчити та проаналізувати психолого-педагогічних джерел, які 

описують досліджувану тему. Уточнити сутність поняття «культура праці та 

побуту», виявити його основні структурні компоненти. 

2. Вивчити стан дослідження проблеми виховання культури праці і 

побуту у філософській, педагогічній, психологічній, методичній літературі та 

практики застосування засобів технологічної діяльності. 

3. Обґрунтувати зміст технологічної освіти, як засобу виховання культури 

праці та побуту у здобувачів початкової освіти, зокрема на інтегрованих уроках, 

в позаурочний час, під час позашкільної та гурткової діяльності. 

4. Визначити і обґрунтувати зміст та сукупність педагогічних умов 

виховання культури праці та побуту молодших школярів. Проаналізувати 

ефективність впровадження педагогічних умов виховання культури праці і 

побуту засобами технологічної діяльності. 

5. Здійснити аналіз отриманих результатів шляхом дослідно-

експериментальної діяльності. 
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У зв'язку з поставленими завданнями нами були використані наступні 

методи дослідження:  

– теоретичні: аналіз філософської, психолого-педагогічної та спеціальної 

літератури; вивчення та узагальнення досвіду роботи закладів загальної 

середньої освіти з виховання в молодших школярів ціннісного ставлення до 

праці, культури праці та побуту,  навичок самообслуговування; аналіз освітньо-

програмної документації; аналіз, синтез теоретичних даних дали можливість 

систематизувати теоретичні матеріали з теми виховання культури праці та 

побуту в здобувачів початкової освіти в процесі технологічної діяльності; 

 – наочні: демонстрація зразків, які можуть використовуватись в процесі 

засвоєння учнями знань з технологічної галузі освіти, зокрема виховання 

культури праці та побуту; 

– практичний: самостійне виконання дітьми практичних завдань та проєктів, 

які спрямовані на виховання культури праці та побуту . 

– емпіричні: розповідь, бесіда, використання художнього слова; створення 

проблемної ситуації; анкетування та соціологічні опитування здобувачів 

початкової освіти; спостереження за молодшими школярами; діагностика рівня 

розвитку творчих здібностей здобувачів початкової освіти , якісний і кількісний 

аналіз отриманих даних, їх табличне, графічне зображення; експертна оцінка; 

– методи обробки даних: метод кількісного та якісного аналізу результатів 

дослідження. 

Практичне значення дослідження полягає в розробленні методики, 

спрямованої на виховання у здобувачів початкової освіти культури праці та 

побуту в процесі  реалізації змістових ліній технологічної освітньої галузі. На 

інтегрованих уроках, в позаурочний та позашкільний час. 

Апробація роботи. Основні положення та результати дослідження 

апробовані в умовах практичної педагогічної роботи у Чернівецькому ліцеї № 9 

Чернівецької міської ради. Крім того, апробація та впровадження результатів 

дослідження здійснювалося шляхом доповідей на: міжнародних, 

всеукраїнських, регіональних науково-практичних конференціях, науково-
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практичних семінарах присвячені актуальним проблемам становлення та 

прогресивних течій розвитку початкової освіти. Де висвітлювала наступні 

аспекти дослідження: формування життєвих компетентностей дітей старшого 

дошкільного та молодшого шкільного віку в процесі технологічної діяльності, 

способи виховання культурологічних компетентностей здобувачів початкової 

освіти у інклюзивному середовищі, вплив технологічних навичок на виховання 

культури праці та побуту здобувачів початкової освіти, шляхи виховання 

культури праці та побуту в процесі технологічної діяльності у здобувачів 

початкової освіти, особливості виховання культури праці та побуту в процесі 

технологічної діяльності у дітей молодшого шкільного віку та здобувачів 

початкової освіти. 

Публікації. Під час здійсненні нашого наукового дослідження було 

опубліковано статтю на тему «Шляхи виховання культури праці та побуту в 

процесі технологічної діяльності у здобувачів початкової освіти» (2023) яка 

відображає його зміст. 

Структура й обсяг роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків розміщених на 62 сторінках основного тексту, списку 

використаних джерел зі 48  позицій, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

В процесі виконання дослідження ми вивчили, проаналізували та 

узагальнили літературу з проблеми виховання культури праці та побуту в 

здобувачів початкової освіти. Було обґрунтовано зміст технологічної освіти, як 

засобу виховання культури праці та побуту у школярів під час освітньої 

діяльності та поза нею. Згідно зі станом вивчення цього питання ми оформили 

сукупність педагогічних умов виховання культури праці та побуту молодших 

школярів та було описано можливі шляхи, методи та способи реалізації даного 

процесу.  

З усього вище сказаного можна зробити висновок, що виховання 

культури праці та побуту у здобувачів початкової освіти  в процесі 

технологічної діяльності є особливо важливим на сучасному етапі 

економічного та соціального розвитку нашої країни, та є невід’ємною 

складовою всебічного і гармонійного розвитку школяра як особистості. 

Високий рівень культури праці та побуту сприяє змістовній трудовій 

діяльності, раціоналізації праці, покращенню умов життя людини та побуту що 

зумовлює підвищення матеріального і культурного рівнів та якості життя. 

Паралельно із поняттям культури праці та побуту в школярів формується 

навичка самообслуговування .  

Проблема виховання культури праці та побуту полягає в тому, що праця у 

житті людини є джерелом матеріальної і духовної культури, умовою 

правильного фізичного, розумового і морального розвитку людини. 

Сформовані у школі трудові навички та вміння повинні привести у кінцевому 

результаті до свідомого вибору професії. Підґрунтям системи виховної роботи з 

виховання ключових понять з теми нашого дослідження в учнів молодших 

класів виступає знання психологічної характеристики даного вікового періоду, 

що дозволяє враховувати особливості розвитку психічних процесів та мислення 

учнів; визначати послідовність включення школяра в різноманітні види 

соціально-виховної діяльності.  
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Оскільки на сучасному етапі цілеспрямованого процесу виховання 

культури праці учнів у освітньому процесі спеціально не проводиться, а воно 

відбувається тільки відповідно до цілей освіти в розумовій праці, без 

потрібного врахування попиту ринку праці та вимог науково-технічного 

прогресу. Цей процес виховання в контексті технологічної діяльності може 

здійснюватися як під час навчальної діяльності в початковій школі, зокрема на 

уроках інтегрованого курсу «Дизайн і технології», так і під час позакласної та 

позашкільної діяльності школярів, що включає в себе тематичні вечори, 

конкурси, виставки, участь в тематичних гуртках тощо.  

В процесі проведення дослідження було визначено, та обґрунтовано 

педагогічні умови комплексного впливу технологічної діяльності на виховання 

культури праці та побуту здобувачів початкової освіти, зокрема до них 

відносимо: підвищення мотивації до праці у молодших школярів; використання 

різноманітних методів навчання; використання різноманітних форм організації 

роботи на уроці та в позаурочний час.  

Аналіз отриманих результатів шляхом дослідно-експериментальної 

діяльності підтвердив, що впровадження педагогічних умов визначених в 

дослідженні та здійснення технологічної діяльності в освітньому процесі 

початкової школи в урочний та позаурочний час мають ефективний вплив на 

виховання культури праці та побуту здобувачів початкової освіти. 
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16 травня 2018 р. Київ: Інститут педагогіки, 2018. С. 213–218. 
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